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Λίβανος: τρέχουσα οικονομική επικαιρότητα 

 

Συνοψίζουμε τις τελευταίες σημαντικές οικονομικές ενημερώσεις της χώρας, ως εξής:  

 

✓ Τα συνδικάτα των τραπεζικών υπαλλήλων του Λιβάνου απορρίπτουν το σχέδιο 

αναδιάρθρωσης του τομέα.  

Η Ομοσπονδία Συνδικάτων Τραπεζοϋπαλλήλων, με ανακοίνωσή της στις 29 τ.μ., εξέφρασε την 

πλήρη απόρριψη του σχεδίου, που προτείνει η κυβέρνηση για την αναδιάρθρωση του τραπεζικού 

τομέα. Αναλυτικότερα, καθώς πρόκειται για φλέγον ζήτημα που απασχολεί συνεχώς τους εδώ 

οικονομικούς κύκλους, κατά τη διάρκεια συζήτησης σχετικά με το σχέδιο νόμου για τη βελτίωση της 

κατάστασης των τραπεζών στον Λίβανο και την αναδιάρθρωση που προτείνει η κυβέρνηση, η 

οποία διοργανώθηκε από την εν λόγω Ομοσπονδία σε συνεργασία με τη Σχολή Διοίκησης του εδώ 

σημαντικού ιδιωτικού Πανεπιστημίου Saint Joseph, οι ομιλητές συμφώνησαν ομόφωνα ότι «το 

προτεινόμενο σχέδιο δεν αποτελεί λύση για τη βελτίωση της κατάστασης των τραπεζών, αλλά 

«μάλλον ένα δίλημμα από μόνο του». Πιστεύουν ότι αν εφαρμοστεί, ακόμη περισσότερες τράπεζες 

θα εκκαθαριστούν ή θα διαγραφούν από το μητρώο τους, ενώ μέιζον είναι και το πρόβλημα της 

απώλειας του μεγαλύτερου μέρους των καταθέσεών τους. Σύμφωνα με την ηγεσία της 

Ομοσπονδίας, θα ακολουθήσει σχετικό υπόμνημα με συγκεκριμένες προτάσεις, που θα υποβληθεί 

στα μέρη που εμπλέκονται στην αναδιάρθρωση του τραπεζικού τομέα. Μένει να δούμε αν θα 

υπάρξει απτό αποτέλεσμα από όλες αυτές τις διεργασίες, οι οποίες μέχρι στιγμής, δεν ικανοποιούν 

στο ελάχιστο τις απαιτήσεις της διεθνούς κοινότητας για τη συμμόρφωση του Λιβάνου σε 

δημοσιονομικά, τραπεζικά και χρηματοπιστωτικά ζητήματα, όπως εκφράστηκε και στις πρόσφατες 

εαρινές εργασίες (15-20.04) των ΔΝΤ και ΠΤ στην Ουάσιγκτον. 

 

✓ Πλατφόρμα συναλλάγματος Bloomberg. 

Σύμφωνα με αξιόπιστες τραπεζικές πηγές, η κεντρική τράπεζα της χώρας (Banque du Liban, BDL) 

φέρεται να εργάζεται ενεργά για την ολοκλήρωση των τεχνικών πτυχών της πλατφόρμας 

Bloomberg. Αυτό θα έχει ως στόχο να «ρυθμίσει» τη συναλλαγματική ισοτιμία και την κίνηση των 

αγορών και των συναλλαγών και ιδανικά να επιτρέψει στους επαγγελματίες της χρηματοπιστωτικής 

αγοράς να έχουν πρόσβαση στις αγορές συναλλάγματος και να συναλλάσσονται με νομίσματα, 

χρησιμοποιώντας παράλληλα τις λειτουργίες και τα δεδομένα που παρέχει το σύστημα Bloomberg. 

Επιπλέον πληροφορίες αναφέρουν ότι η Κεντρική Τράπεζα προτίθεται να συνάψει συναινετική 

συμφωνία με το Bloomberg για την παροχή υπηρεσιών σύνδεσης και συνδρομών για την 

πρόσβαση στη βάση δεδομένων της προαναφερθείσας πλατφόρμας, ενώ προετοιμάζονται τα 

τεχνικά θεμέλιά της, ώστε σύντομα να τεθεί σε λειτουργία. Υπενθυμίζεται, πάντως, σε αυτό το 

πλαίσιο, ότι η BDL και η κυβέρνηση είχαν συμφωνήσει ήδη από το προηγούμενο έτος για την 

υιοθέτηση της πλατφόρμας Bloomberg για τις συναλλαγές συναλλάγματος, σύμφωνα με την 

απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου στις 7 Σεπτεμβρίου 2023, καθώς και την απόφαση του 

Κεντρικού Συμβουλίου της BDL στις 23 Οκτωβρίου 2023. 
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✓ Επικείμενη διοργάνωση Διεθνούς Έκθεσης για την ηλιακή ενέργεια στον Λίβανο.  

Η σημαντική ιδιωτική διοργανώτρια λιβανική εταιρία Promoteam Expo συμμετείχε στο Παγκόσμιο 

Συμβούλιο Ενέργειας (World Energy Council), στην 100η επέτειό του, που πραγματοποιήθηκε από 

22 έως 25 Απριλίου στο Ρότερνταμ, όπου και ανακοίνωσε την διεξαγωγή της δεύτερης έκδοσης 

της Lebanon International Solar Week, η οποία θα πραγματοποιηθεί από 16 έως 18 Μάϊου στη 

Βηρυτό. Το λιβανικό περίπτερο στο Ρότερνταμ τελούσε υπό την ηγεσία του Λιβανικού Κέντρου 

Εξοικονόμησης Ενέργειας (LCEC), θεωρούμενου αξιόπιστου φορέα στα ενεργειακά θέματα στη 

Μέση Ανατολή, υπό την αιγίδα και παρουσία του Δρ. Walid Fayad, υπηρεσιακού Υπουργού 

Ενέργειας της χώρας. Σε κάθε περίπτωση, παρατηρούμε τη συνεχή προσπάθεια που καταβάλει ο 

Λίβανος να εκπροσωπείται σε σημαντικά διεθνή δρώμενα οικονομικού, εμπορικού, τουριστικού και 

ενεργειακού χαρακτήρα, παρά τη συστημική κρίση που αντιμετωπίζει η χώρα. 

 

✓ Διεξαγωγή και επιτυχημένη ολοκλήρωση διεθνών οικονομικών, τραπεζικών και 

εμπορικών δρώμενων στην λιβανική πρωτεύουσα. 

Στις 25 και 26 τρέχοντος μηνός, επιτυχώς, πραγματοποιήθηκε στη Βηρυτό, το Ετήσιο Οικονομικό 

Φόρουμ της Ένωσης Αραβικών Τραπεζών (το τελευταίο είχε φιλοξενηθεί και πάλι στη Βηρυτό από 

24 έως 25 Νοεμβρίου 2022), υπό την αιγίδα και παρουσία του Προέδρου του Υπουργικού 

Συμβουλίου της χώρας - υπηρεσιακού Π/Θ, κ. Najib Mikati. Η κύρια θεματική του εν λόγω Φόρουμ 

ήταν η αραβική οικονομική ασφάλεια υπό το φως των γεωπολιτικών εξελίξεων στην περιοχή. Παρά 

τα προβλήματα της λιβανικής οικονομίας, με επιτυχία ολοκληρώθηκαν, ακόμη, η κλαδική έκθεση 

στους τομείς της φιλοξενίας, των τροφίμων-ποτών και του ξενοδοχειακού εξοπλισμού, ΗΟRECA 

(16-19.04.2024) και η κλαδική έκθεση στον τομέα των υποδομών, κατασκευών, ενέργειας και 

εφοδιαστικής αλυσίδας Project Lebanon (24-26.04.2024). Για τις τρείς προαναφερόμενες 

στοχευμένες εκδηλώσεις, στις οποίες συμμετείχε το Γραφείο ΟΕΥ Βηρυτού, έχουν γίνει σχετικές 

αναρτήσεις στη Δ.Π. Αgora.  

 

✓ Άλλες θετικές εμπορικές ειδήσεις. 

Σύμφωνα με στοιχεία του κλαδικού τύπου, η τοπική φαρμακοβιομηχανία γνωρίζει άνθηση, καθώς 

οι Λιβανέζοι κατασκευαστές αναλαμβάνουν να καλύψουν τα κενά της αγοράς που κάποτε 

καλύπτονταν από εισαγόμενα προϊόντα. Το μερίδιο αγοράς των τοπικά παρασκευασμένων 

φαρμάκων τριπλασιάστηκε από το 10% στο 30% του συνόλου των φαρμάκων τα τελευταία τρία 

χρόνια, σύμφωνα με το Συνδικάτου Φαρμακευτικών Βιομηχανιών του Λιβάνου (SPIL). Πριν από 

την έναρξη της οικονομικής κρίσης του Λιβάνου το 2019, το SPIL περιλάμβανε 11 τοπικές λιβανικές 

εταιρίες. Μόλις δύο κάλυπταν το 100% των αναγκών της τοπικής αγοράς σε λ.χ. προϊόντα ορού, 

αν και οι καταναλωτές εκείνη την εποχή προτιμούσαν τα εισαγόμενα φάρμακα. Η 

χρηματοπιστωτική κρίση τελικά άλλαξε εν μέρει αυτή τη συμπεριφορά. Σήμερα, η SPIL 

περιλαμβάνει 13 εταιρίες. Σε μια άλλη θετική τάση, η καλλιέργεια αβοκάντο γνώρισε μια άνευ 

προηγουμένου έκρηξη στον Λίβανο τα τελευταία χρόνια. Αν και οι κλιματολογικές συνθήκες ήταν 

πάντα ευνοϊκές για το μοντέρνο αβοκάντο, μόλις πρόσφατα η παραγωγή αυτή αναπτύχθηκε στον 

Λίβανο, που παραδοσιακά επικεντρωνόταν στα εσπεριδοειδή. Οι Λιβανέζοι αγρότες φύτεψαν 

40.000 δέντρα αβοκάντο το 2018, 75.000 μέχρι το 2022 και 250.000 μέχρι το 2023, σύμφωνα με 

τα στοιχεία του κλαδικού τύπου. Σχεδόν το 37% των αβοκάντο του Λιβάνου πηγαίνει στην Ιορδανία, 

ακολουθούμενη από την Αίγυπτο (28,7%), το Ιράκ (19,4%), το Κουβέιτ (4,2%) και τα Ηνωμένα 

Αραβικά Εμιράτα (3,25%). 
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✓ Τα προϊόντα διατροφής αυξήθηκαν κατά 50% σε ένα χρόνο στον Λίβανο. 

Ο πρόεδρος της Ένωσης Εισαγωγέων Τροφίμων Λιβάνου, κ. Hani Bohsali προέβη σε πρόσφατες 

δηλώσεις για το γεγονός ότι τα τρόφιμα είναι τα λιγότερο επηρεασμένα από την αύξηση που 

κατέγραψε ο δείκτης τιμών καταναλωτή (ΔΤΚ) τον περασμένο Μάρτιο (+1,72%) και σε ετήσια βάση 

κατά 70,36%, ιδίως καθώς ο δείκτης περιλαμβάνει 16 άλλους τομείς, όπως το αλκοόλ, τα είδη 

ένδυσης, η ηλεκτρική ενέργεια, η υγεία, οι μεταφορές κ.ο.κ.ε. Η πραγματικότητα βέβαια είναι ότι αν 

και δεν πρόκειται για μικρή αύξηση, καθώς, σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία ο δείκτης τιμών των 

τροφίμων αυξήθηκε κατά περίπου 50% σε ετήσια βάση, παρουσιάζεται ως ήσσονος σημασίας στον 

τύπο, όταν ο δείκτης φυσικού αερίου αυξήθηκε κατά 108%, τα ενοίκια κατά 117%, τα νέα ενοίκια 

κατά 212%, η υγεία κατά 45% και η εκπαίδευση κατά 589%. Πάντως, η Ένωση ανέμενε αύξηση 

των τιμών των τροφίμων πέρυσι λόγω της επίδρασης εξωτερικών παραγόντων, κυρίως λόγω της 

αύξησης των παγκόσμιων τιμών των βασικών εμπορευμάτων και της αύξησης του τελωνειακού 

δολαρίου (από 1.500 σε 85.000 λίρες μέσα σε πέντε μήνες). Σε αυτό το πλαίσιο προστίθενται οι 

εντάσεις στην Ερυθρά Θάλασσα και η αύξηση του κόστους μεταφοράς (κατά 13%), ενώ άλλοι 

παράγοντες που συμβάλλουν στην αύξηση των τιμών των αγαθών, όπως το κόστος της ηλεκτρικής 

ενέργειας, το οποίο αυξήθηκε επίσης κατά 108%, συντελώντας στην αύξηση των δαπανών των 

επιχειρήσεων και εν τέλει των τιμών των αγαθών. Αυξήσεις, παρεμπιπτόντως, συνεχίζουν την 

τρέχουσα περίοδο να βλέπουν και οι τιμές των καυσίμων, αν και σε ήπιο ρυθμό. 

 

✓ Δωρεά για τους εργαζόμενους στον Λίβανο. 

Το γραφείο Τύπου του υπηρεσιακού Υπουργού Εργασίας, κ. Moustapha Bayram, ανακοίνωσε 

αυθημερόν ότι θα γίνει μια οικονομική δωρεά για τους εργαζόμενους στο Λίβανο, ιδίως στο νότιο 

Λίβανο, οι οποίοι έχουν εκτοπιστεί και των οποίων οι περιουσίες έχουν καταστραφεί από τους 

ισραηλινούς βομβαρδισμούς. Η πρόταση αυτή έγινε κατά τη διάρκεια της συνάντησης των Αράβων 

Υπουργών Εργασίας, στο πλαίσιο των εργασιών της πεντηκοστής Αραβικής Διάσκεψης Εργασίας, 

η οποία πραγματοποιείται στην πρωτεύουσα του Ιράκ, Βαγδάτη, από τις 27 Απριλίου έως τις 4 

Μαΐου, εγκρίθηκε ομόφωνα και αναμένεται να συμπεριληφθεί στην τελική διακήρυξη της συνόδου.  

 

 

Άλια Ν. Παπαναστασίου 

Σύμβουλος ΟΕΥ Α΄ 

Επικεφαλής Γραφείου ΟΕΥ Βηρυτού 
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ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ  

ΠΡΕΣΒΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΟΝ ΛΙΒΑΝΟ 

 

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή. 

2. Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τις ενημερώσεις του Γραφείου ΟΕΥ Βηρυτού, παρακαλείστε 
όπως αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-beirut@mfa.gr). 

3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα 
υποκείμενα αυτών εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για 
στατιστικούς σκοπούς.  Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο 
εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο, σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων 
προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία 
προσωπικών δεδομένων από το Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-
dedomenon). 

4. Οι πληροφορίες, που περιλαμβάνονται στην παρούσα ενημέρωση, προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές 
(Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και 
από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ Βηρυτού τηρεί επιφύλαξη ως 
προς τις ειδησεογραφικές πηγές, για τις οποίες δεν εγγυάται την ακρίβειά τους. 
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